
15ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

(CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 17 de maio de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima quinta 

reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória 

publicada no Diário Oficial do Município no dia 2023, Memorando 082620815, para a 

seguinte pauta: 
 

1. Aprovação do texto da 14° Ata do CADES-SÉ; 

2. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável (ODS); 

3. Apresentação referente à Virada Feminina; 

4. Novo Diário Oficial e suas ferramentas; 

5. Sugestões de participação do CADES-SÉ na Virada de Desenvolvimento Sustentável; 

6. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

7. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e, no auditório da subprefeitura, presencialmente,  
informando que  as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas.   

 

1. Seguindo a pauta, a sra.  Amanda, informou que o texto da ata da 14ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário que acolheu e incorporou as 

observações enviadas. Diante, disso propôs a dispensa da leitura do texto 

na reunião e partir para a aprovação, dado a maioria ter ciência do 

conteúdo.  

Não havendo nenhuma objeção à proposta de dispensa da leitura pelo 

colegiado o texto foi colocado para aprovação e aprovado por todos os 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?rC0Y1JY0DCYqz6b1EiSXo2SX_p3WcIuj99WryR1u8jmKv95AewZ9Dwq1B85R2NPza7fE0kX52k0RhitMgErZxQ,,


conselheiros para a publicação no diário oficial do município como 14ª Ata 

do CADES Sé sob responsabilidade da coordenadoria pública, sra. Amanda. 

2. Passando para o segundo item da pauta sobre os encaminhamentos do GT 

ODS, foi dado a palavra ao coordenador do grupo ODS do CADE Sé, sr. Alberto 

Milani, para comunicações do grupo: 

a. A placa protótipo foi recolocada na árvore, mas, agora, pendurada no 

tronco com um barbante específico que usa na sua composição um 

elastômero adaptando-se muito bem ao tronco e ao crescimento da 

árvore. Foi comprado num armarinho na rua Augusta.  

b. O próximo teste é uma nova a placa para uma árvore com nome popular 

Mulungu-do-litoral (Erythina Speciosa). Seguira o padrão de mesmo 

formato do primeiro protótipo, acrescentado um verso de uma música da 

Rita Lee: “estou no colo da mãe natureza, ela toma conta da minha 

cabeça”. 

c. O novo protótipo será testado num trecho da mesma rua, mas numa 

situação de maior abandono.  

d. Ainda não houve uma conversa com o pessoal da SVMA e do GEOSAMPA 

sobre a possibilidade da informação da árvore identificada com placa ter 

estas e outras informações no GEOSAMPA.  

e. A conselheira Fátima observou que a representação da árvore e 

informações sobre no GEOSAMPA é uma ação plenamente possível com os 

profissionais de T.I. que lidam com o assunto. 

A conselheira Ananda informou que está agendando com a SVMA uma 

reunião para discutir as possibilidades e também sugeriu uma alternativa de 

identificação das árvores através de Totens. 

  

3.  A coordenadora Amanda informou que a Virada Feminina (ODS 5 foi 

adiada para setembro e o assunto será retomado na época quando houver 

uma programação.  

 

4. O 1° secretário, Sr. Alberto, informou sobre as publicações no Diário 

Oficial: 

 



 

a. A partir de março 2023 foi lançado a plataforma  Novo Diário Oficial:  

i. Diferentemente da antiga publicação feita PDF (Portable 

Document  Format) o nova publicação assume a 

intertextualidade permitindo enriquecer a publicação e 

facilitar o entendimento do texto.  

ii. No entanto, no novo formato a busca por temas no Diário 

Oficial inclui diversas possibilidades de inclusão de categorias 

que refinam o resultado. Enfim, há uma mudança na busca do 

antigo formato para o novo formato e é preciso se ambientar.  

b. Até o momento os dois formatos do diário oficial coexistem, no 

entanto, a partir de março 2023 as publicações são feitas somente 

na plataforma do Novo Diário Oficial.  

c. Até o momento, não é possível fazer pesquisa no Novo Diário Oficial 

para datas anteriores a março de 2023. 

d. Até o momento, o secretário tem usado hiperlinks publicados no 

diário oficial do Município e outros hiperlinks dirigidos para sites 

para fora desse território eletrônico terão que ser discutidos no 

nosso Conselho. 

5. Como sugestões para participação na Virada ODS, a conselheira Fátima 

propôs a intensificação de locais para abertura de dos Jardins Chuva e 

biovaletas   através do fomento da informação nos territórios que poderão 

ser levadas ao Sr. Gustavo da Subprefeitura da Sé.  

a. A coordenadora sugeriu para propostas de intervenção desta 

natureza que seja postada em e-mail preferencialmente com fotos e 

descrição da ação. 

b. A conselheira representante da SVMA, Sra. Ananda, pediu que a 

proposta seja envida com cópia para a SVMA.  
6.  Aberta a palavra a todos os conselheiros presentes e visitantes:  

a. a munícipe, sra. Fernanda Eiras Rúbio, moradora do distrito 

Liberdade nas proximidades do parque da Aclimação e ativista 

Verde, prof. do Ensino Estadual do Ensino Médio e  pediu que o 

CADES Sé apoiasse as demandas do parque da Aclimação,  

especialmente o tratamento de água do córrego, mas também de 

atividades de Artes Urbanas. Informou que veio através da 

conselheira sra. Tamiris C. S. Luz.  

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_controlador.php?acao=inicio


i. A conselheira Fátima pediu a palavra e informou que o CADES 

não atua em parque municipais.  

ii. A sra. Rúbio pediu a palavra e considerou o CADES pouco 

solidário e sente a falta de diálogo do Subprefeito.  

iii. O conselheiro Alberto convidou a voltar e manter o diálogo 

com a conselheira Tamiris para preparar uma proposta de 

projeto.  

b. A munícipe Cláudia Martins, membro eleita do conselho gestor do 

parque Aclimação, mediadora do grupo Fórum Verde, pediu a 

palavra para a leitura de uma situação do importante Lago do 

parque.  

i. Ele é alimentado pelo córrego da Aclimação que passa por tratamento de 

suas águas pela SABESP antes de alimentar o lago do parque. Há o córrego 

de Jurubatuba que na época das chuvas transborda e traz carga para o 

Lago não tratável causando mortandade grande para os peixes.  

ii. Informou que em abril houve uma queda do nível do lago por operações da 

SABESP causando temor para os frequentadores e conselho gestor; 

iii. Informou que o funcionário permanente da SABESP no parque foi retirado 

e perdeu-se o diálogo institucional;  

iv. Pede que a SVMA, a PMSP assuma uma postura mais próxima com 

recursos dirigidos do orçamento para obras e manutenção dos lagos das 

praças (República) e parques (Luz e Aclimação) região da subprefeitura da 

Sé.  

v. O sr. Rafael Araújo representante da concessionária VIVA o Vale, 

responsável pela praça do Anhangabaú e entorno, informou aos 

conselheiros que voluntariamente a concessionária tem plantado no 

canteiro central da av. Prestes Maia, girassóis, e convida os conselheiros a 

observar, pois crê que vão gostar.  A munícipe Maria Nair achou 

interessante a ação do plantio, mas pediu a concessionária e a 

subprefeitura o cuidado da extensão das apresentações dos artistas no 

Anhangabaú tanto horário como na extensão do evento.  
 

 Às 20h30 a coordenadora pública do CADES Sé, Sra. Amanda, propôs o 

encerramento da reunião agradecendo a todos os conselheiros e munícipes 

presentes na reunião presencial e virtual da 15ª reunião ordinária.  

https://www.sabesp.com.br/site/Default.aspx
https://www.saopaulo.sp.gov.br/eventos/recursos-hidricos-manutencao-de-rede-de-esgoto-contribui-para-despoluicao-do-lago-da-aclimacao/


   

Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil em exercício, distrito Consolação; 

Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil em 

exercício, distrito Santa Cecília. 

Cícero Liberal Yagi – Conselheiro civil Suplente distrito Bela Vista em exercício 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília;  

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício, 

distrito República 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente. 

Carlos Tatsumi Mizukosi -  Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

Bruno Vicente Pimenta conselheiro do poder público da Secretaria de Direitos 

Humanos e Cidadania. 

Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas. 

 

Conselheiros Ausentes: 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 



Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia;  

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil, distrito 

Santa Cecília 

Cícero Liberal Yagi – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito Bela Vista 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil, distrito República 

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Mudanças Climáticas. 

Munícipes presentes: Fernanda Rubia, Cláudia Martins (participante do Conselho 

Gestor do parque Aclimação), Rafael Araújo (Representante da concessionária Viva 

Vale), Nair Maria, moradora do distrito república.  

 

 

  

 

  

  

 

  

 


